

# 九秋风露 千峰翠色

## 明代龙泉窑青釉孔明碗、八卦炉：

本刊特约撰稿 赵慧明



口径20.7cm  
通高10cm  
国家一级文物

海口市博物馆收藏的明弘治  
治龙泉刻花孔明碗

### 龙泉窑：悠悠青瓷史

龙泉窑始于三国两晋，其精美釉色与高超技艺辐射浙江境内300余处窑址，江西吉安永和窑、福建泉州碗窑乡窑等多处窑址也受其影响仿烧龙泉青瓷，形成了庞大的龙泉窑系。宋时，龙泉属处州管辖，又名“处州窑”。故宫博物院清宫旧藏及南京故宫遗址出土的龙泉窑青瓷中就有处州龙泉烧制的青瓷“官器”。据出水瓷器考证，龙泉青瓷因其冰肌玉骨、流光滴翠而蜚声海外，远销亚非欧等国。

龙泉窑源于五代，始于西晋，盛于南宋，衰于明代中后期，制瓷历史长达1600多年。其青瓷“青如玉，明如镜，声如磬”，瓷质细腻，线条流畅、造型端庄、色泽纯正，清脆如玉，被称为“瓷器之花”，与官、汝、定、钧等窑并称为宋代五大名窑。北宋灭亡，政权南迁杭州后，政治、经济、文化、科技中心的南移将龙泉青瓷推向全盛时期。彼时温江两岸群窑林立，白烟掩映，红焰烧天，船舶如梭，盛况空前。龙泉窑中的白胎和朱砂胎青瓷，被称为“弟窑”或“龙泉窑”，另一种釉面开片的黑胎青瓷，被称为“哥窑”。“弟窑”青瓷釉色青碧，晶莹滋润，色如翡翠，俱极精工，为世所贵。不仅曾为皇家御用之品，更是畅销华夏，远销海外，是中外达官显贵争相收藏的奢侈品。

《大明会典》194卷中记载，明代中期龙泉青瓷传入欧洲时，一只外销青瓷盘价值一百五十贯，身价堪比黄金，普通人家则是难以企及。

龙泉窑从宋至明，特征鲜明，一脉相承。宋瓷典雅简约，有好古仿古之风；元瓷高大丰富，有多元融合之意；明瓷前后迥异，前期素朴，后期奢丽。虽然朝代更替，风格有变，特别是在宋元时期盛极一时的龙泉窑，明中后期现衰退之势，但其“器物造型淳朴，器底厚重，圈足宽阔而矮，具有稳重感”的基本特征仍在传承。

据《大明会典》记载，明初龙泉窑与景德镇同为皇家官窑，地位相当，仍有一定影响力。时至永乐、宣德，郑和七下西洋，通过海外贸易，有效地促进了青瓷生产。然此之后，青花瓷异军突起，加之明王朝实行海禁，青瓷外销锐减，龙泉窑窑口纷纷倒闭，青瓷品质整体下降。但瑕不掩瑜，明代龙泉窑亦有精品之作，现收藏于海口市博物馆的明弘治龙泉刻花孔明碗、明中期龙泉窑刻花八卦炉作为明代龙泉窑青瓷中的精品，就可以让我们一睹大明王朝青瓷的风采，领略古代能工巧匠的高超技艺。

### 孔明碗：名托诸葛实为宋

海口市博物馆收藏的明弘治龙泉刻花孔明碗于2002年入藏，口径20.7cm，通高

10cm，器型典雅，保存完整，此次被国家文物鉴定委员会专家定为国家一级文物。该碗敛口、弧腹，圈足、底与碗心呈双层夹空，底中有孔中通空腹。碗体内外满釉，釉色青翠，双面刻花，外壁注重花纹装饰，以缠枝莲纹和莲瓣纹装饰，釉下刻绘刀法刚劲。其胎体厚实，圈足，周围涩圈呈火石红色，呈现典型的明代孔明碗特征。器身釉层肥厚，光亮鉴人，色调纯正，堪称不可多得的明代龙泉窑青釉孔明碗珍品。

三国时的诸葛亮智慧超群，被称为“智绝”，后人多将“奇能异技”之物如孔明灯、孔明锁、孔明棋、诸葛弩等多与诸葛先生相联，托借卧龙先生之名流行于世，孔明碗便是其中一例。孔明碗由两只碗上下粘接而成、呈双层夹空，底心有一圆孔与碗腔相通。相传孔明碗之名源于三国故事：孔明先生以攻为守，六出祁山，宿敌司马懿由于屡败而高挂免战牌坚守不出，亮修书遣使赠巾幅服饰于懿，以激敌出战，力求速决。懿非但不怒，反问使者丞相寝食公务之事，得知亮食少事烦，便断言其“不能久乎”。亮为迷惑敌人，乃于对方来使刺探时，以双层碗进食，以示食量充足，身体无恙。后人据此故事将这种碗腔双层中空之碗称为孔明碗，因孔明先生复姓诸葛，此碗也叫诸葛碗。

又云，孔明碗之“孔”非孔明先生之名，而指其碗底之“孔”也。据现存遗物、遗迹研究断代可知，孔明碗产生于宋代，起烧于北宋龙泉窑，明清也有烧制。由于孔明碗多被上层社会当作供奉祭祀的器物，所以民间极少能见。孔明碗另有一特殊功用，可将沸水从碗底孔中灌入夹层，再盖上盖子，起到食物保温之功效，故又称“暖碗”，同时，碗壁双层中空，又起到隔热作用，可谓一举两得，是古代瓷器工艺中的“高



海口市博物馆收藏的明中期  
龙泉窑刻花八卦炉

口径28.7cm  
通高18.7cm  
国家二级文物

科技”产品。

### 八卦炉：紫案焚香暖吹轻

香炉，对中国人而言，不仅是焚香木、熏居室以除臭秽的凝神器具，也是“日照香炉生紫烟”的诗情画意，亦是“红袖添香夜读书”的文人情怀，更是祭祖追远的祭拜器具。它反映了饮水思源、慎终追远的传统美德，点燃了华夏文明绵绵不绝的香火根脉。因此，香炉从古至今都在中国人的物质和精神生活中占据着不可替代的重要位置，与斗茶、插花、挂画并称为古代文人“四艺”。

香炉起源于古人燎炭取暖的燎炉，出现于春秋中期，专用燃烟的熏炉则产生于西汉早期。香炉款式众多，大小不同，方圆各异，高低不一，材质也有金属、石质、陶瓷之别，色彩更是五彩斑斓，炫人眼目。在众多的香炉类型中，明代龙泉窑青釉八卦炉可谓独树一帜，与众不同。

明代瓷炉以景德镇、龙泉窑为大宗，景德镇除部分造型及釉色承传宋元遗风外，大多数香炉凭借青花优势，着重于图案装饰。龙泉窑则摆脱南宋时期精巧秀丽的特点，以釉色取胜，器型开始走向厚重恢宏。明承元制，由于元代道教全真派兴起，加之明代宪宗、正德、嘉靖三朝崇信道教，八卦香炉广为盛行，海口市博物馆收藏的龙泉窑刻花八卦炉即是明中期的精美之作。

该炉2001年入藏，口径28.7cm，通高18.7cm，器型周正，保存完好，因其鲜见而被国家文物鉴定委员会专家定为国家二级文物。该炉炉口沿筒形腹，敞口，直壁，平底，内外施釉，外腹凸刻八卦纹，外壁刻折枝花卉纹，下承三兽蹄足，底间有孔，垫烧与胎接触处火石红成色鲜艳。内壁素面，釉面粉青匀泽，瓷胎密致厚重，制形雄浑大气，釉面通体无开片。该炉外腹一周刻有凸起的八卦图纹装饰，而号之为“八卦炉”，道教经籍中以八卦衍释经义，象征天、地、雷、风、水、火、山、泽八种自然现象，为古代瓷器装饰的典型宗教纹样之一。该炉造型古朴，釉色纯美，釉面莹润，工艺精湛。这类炉源自道教炼丹所用铜炉，多见于民间香炉，又因其底间有孔，与花盆形制相似，亦有插花装饰之功用。龙泉窑的瓷炉久负盛名，该八卦炉既是青瓷特色之作，亦是拜神礼佛之供器，兼有花盆之功用，一炉两用，实为难得。

因战乱与海禁等因素的影响，明代龙泉青瓷整体水平呈颓势，与极盛一时的南宋龙泉窑相比，被看作是强弩之末。但落日余辉依然辉煌，明代龙泉青瓷中仍有一些瓷质温润细腻，色泽青翠欲滴、线条明快流畅、造型端庄浑朴的精品留存于世。☐

“龙泉吐珠施丽水，晋云化雨润青田”，地处瓯江上游的浙江丽水市龙泉地区蕴藏着得天独厚的瓷业生产条件，久负盛名的龙泉青瓷即烧造于此，故名。可以说，龙泉窑是中国制瓷史上烧制年代最长，窑址分布最广，产品质量最高，生产规模和外销范围最大的青瓷名窑。明代龙泉窑精品之作，现收藏于海口市博物馆的明弘治龙泉刻花孔明碗、明中期龙泉窑刻花八卦炉作为明代龙泉窑青瓷中的精品，可以让我们一睹大明王朝青瓷风采，领略古代能工巧匠的高超技艺。